

Новый участник РАФУ - ВоГУ и Уганда: ИИ для рыбоводства и мосты сотрудничества

17.12.2025

Вологодский государственный университет (ВоГУ) совместно с Международным университетом Восточной Африки (Уганда) запустили совместный проект — разработку интеллектуальной системы для мониторинга и оптимизации рыбоводства. Инновационный инструмент на базе искусственного интеллекта призван решать задачи аквакультуры как на Русском Севере, так и в экваториальных водах Африки. Реализация проекта стала возможной при поддержке Правительства Вологодской области.

Проект также реализуется в контексте развития Российско-африканского сетевого университета (РАФУ). Уже в первые месяцы после вхождения в состав РАФУ, ВоГУ демонстрирует практические результаты сетевого взаимодействия, переходя от формального участия к реализации конкретных научно-технологических проектов с африканскими партнёрами.



Рабочая фаза проекта стартовала в Вологодской области. Международная команда молодых учёных посетила местные предприятия аквакультуры (разведения рыбы в искусственных водоёмах) и провела стратегическую сессию с инженерами и руководителями рыбной отрасли. Делегацию из Уганды возглавил ректор Международного университета Восточной Африки доктор Эмека Акезува — признанный специалист в области цифровых технологий.



Проект объединяет научные, образовательные и гуманитарные цели. В ходе двухнедельной работы в Вологде участники не только продвинулись в исследовательской повестке, но и активно включились в университетскую жизнь ВоГУ. Интересным событием стало заседание вологодского отделения Изборского клуба «Русский Лад», где с докладами выступили известные аналитики Михаил Хазин и Михаил Делягин.



Делегация также провела переговоры с заместителем губернатора Вологодской области Екатериной Целиковой, курирующей сферы науки и образования, и с заместителем директора Департамента международного сотрудничества Минобрнауки России Степаном Соколовым.



Отдельным пунктом программы стала встреча с представителями компании «Яндекс». Эксперты цифрового гиганта детально ознакомились с концепцией разрабатываемой системы и провели для международной команды экскурсию по своим креативным рабочим пространствам.



Важной частью визита стало знакомство гостей с историко культурным наследием. Угандийские учёные посетили Кирилло Белозерский монастырь и архитектурно этнографический музей Ферапонтово — памятники Русского Севера, а также побывали в Московской консерватории, открыв для себя культурные богатства России.



Образовательный аспект сотрудничества был реализован через публичные лекции ректора Эмеки Акезузы о развитии науки и образования в Африке. Мероприятия прошли в ВоГУ и в московском представительстве Вологодской области. В ходе дискуссий участники обсудили эволюцию российско африканских отношений и перспективы их развития.



Значимость проекта получила высокое признание на государственном уровне. На 45 м заседании Совета глав субъектов РФ при МИД России министр иностранных дел Сергей Лавров, заслушав доклад губернатора Вологодской области Георгия Филимонова, особо отметил необходимость распространения опыта региона в сфере международного сотрудничества со странами Африки.



В настоящее время работа над проектом продолжается в дистанционном формате. Ключевым предстоящим событием станет ответный визит делегации ВоГУ в Уганду, запланированный на апрель 2026 года. Поездка позволит провести полевые исследования на африканской территории и углубить интеграцию образовательных программ двух университетов.



Как подчёркивает исполняющий обязанности ректора ВоГУ, кандидат юридических наук Денис Дворников, проект решает две стратегические задачи: «Во первых, он позволяет через личный опыт познакомить коллег с многогранной русской культурой — не только через памятники, но и через общение с людьми, через понимание общих ценностей: трудолюбия, созидания, семьи, общины. Во вторых, это бесценный опыт для нашей команды: вологодские молодые учёные осознали, что могут менять мир к лучшему — от озера Белого до озера Виктория».



Российско-африканский сетевой университет (РАФУ) уже на протяжении длительного времени уделяет особое внимание развитию образовательного сотрудничества в сфере искусственного интеллекта и роботизации. В этом контексте можно отметить активно развивающийся проект с Республикой Мали. Проект Вологодского государственного университета в очередной раз подтверждает стремление африканских стран к цифровому развитию, а также к расширению сотрудничества с Россией в научных и образовательных проектах, связанных с современными цифровыми технологиями.